



礼赞劳动者 奏响奋进曲

□本报记者 高倩 郭凡 郝亚伟

劳动创造幸福,奋斗成就梦想。前些天,我市有5人荣获全国劳动模范称号,1人荣获全国先进工作者称号。站在新的历史起点上,我们要弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神和红旗渠精神,聚焦“四高四争先”,奋力谱写安阳高质量发展新篇章。

匠心筑梦谱时代新篇

在安阳县(示范区)交通运输局,有这样一个工作团队。它集合了22位劳模、中国好人、道德模范、感动安阳人物、政协委员、工匠和技能人才,在交通运输领域发挥着重要作用。这个工作团队就是安阳市交通运输局劳模工匠技能人才创新工作室。

据悉,该团队成员凭借交通运输方面的专业优势,大力推动“四好农村公路”建设,改善乡村道路状况,助力农产品流通。同时,他们优化乡村物流体系,实现农产品与工业品的高效双向流通。此外,该工作室与安阳县献昌爱心公益团队合作,持续开展

公益活动30余场,共同推进乡村振兴、人才培训及爱心公益等事业发展。

近年来,市总工会按照“工会搭台、职工唱戏、行业提质、社会受益”的工作思路,搭建了安阳市劳模和工匠人才创新工作室联盟平台,旨在解决制约企业转型升级、提质增效的重大技术瓶颈,着重发挥“集团军式”作战优势,通过云平台展示工作室的日常工作、技术交流和成果推广,进而推动示范引领、创新创效,为企业发展贡献力量。

目前,我市劳模和工匠人才创新工作室联盟平

台共有劳模工匠创新人才工作室201家,拥有成员1120人,并以行业属性为标准,把全市劳模工作室划分为16个小组,坚持每月有主题,每季有活动,以提升科技成果转化为目标,大力开展团队攻关、课题研究、成果推广,发挥了联盟“1+1群”的作用。据初步统计,我市劳模和工匠创新工作共完成技术革新271项、发明创造67项,荣获国家专利71项,转化创新成果163项。未来,我市将持续推进劳模创新工作室联盟建设,为强市建设作出新的更大贡献。

辛勤坚守为家乡美颜

“五一”假期,当许多人沉浸在休闲度假的欢乐中时,安阳市道路绿化管理站绿地队的园林工人依然坚守在自己的岗位上,用辛勤的汗水浇灌着城市的绿色,为市民营造美丽舒适的环境。

5月3日上午,在中国文字博物馆门前,57岁的绿地队组长李润喜和同事郭猛专心致志地修剪着红叶石楠。李润喜从事园林绿化工作已有40余年,岁月在他的脸上留下了痕迹,此刻汗水从他的脸颊流下,但他却浑然不觉,全神贯注地调整着每一处枝叶

的造型。一旁,蔷薇、月季开得正艳,与修剪整齐的红叶石楠相映成趣,仿佛也在为他们的辛勤付出喝彩。

李润喜向记者介绍,他负责城区东部部分绿地的管护工作。这些区域是安阳市的核心地段,人流和车流量大,绿化管护工作不仅关系到城市的美观,更体现着城市的形象与品质。

“‘五一’假期,出行的市民和游客增多,我们更要保证绿地的整体美观。”李润喜说。为了让市民和

游客在假期欣赏美好的城市景观,他们加大了巡查和修剪力度,对每一片绿地、每一株花草都精心呵护。

像李润喜和郭猛这样坚守岗位、默默奋战在城市绿化一线的园林工人还有很多,正是因为有了他们的付出,城市的街道才更加整洁,绿化带才更加美观,市民才能在这个假期里享受更加宜人的环境。他们用实际行动诠释着劳动的意义,是“五一”假期里的“最美劳动者”,也是城市“绿意”的忠诚守护者。

“新农人”助力乡村振兴

如今,“新农人”的创业成为乡村发展的新亮点。在滑县小铺乡大三社区的小滋味食品厂,“00后”苑茹正带领着团队,用辛勤劳动谱写着乡村创业的新篇章。

5月1日,在食品厂的西瓜辣椒酱加工车间,工人在各自岗位上忙碌,清洗辣椒、控干水分、研磨配料等20余道工序有序进行,浓郁的辣香味弥漫在空气中。工作人员张女士说:“在小茹厂里上班,离家近,收入也可以,还不耽误农活和照顾孩子。”

苑茹,这位充满朝气的“00后”,大学期间因同学们对她家自制辣酱的喜爱,埋下了创业的种子。

毕业后,她放弃大城市的就业机会,怀着对家乡的热爱和对辣椒酱的执着返乡创业。她虚心向长辈学习,经过百余次调制,终于成功研制出独特的西瓜辣椒酱。2023年6月,她的食品厂正式投产。

苑茹积极探索“微工厂+农户+直播”模式,吸纳村民就业,产品通过线上直播售卖,取得不错的销售业绩。她坚守品质信条,不断推出新口味酱料,并注册“乡村小茹”商标,拓展线下销售渠道。此外,她还将生产车间打造成网红打卡点和研学基地。

谈到今后的打算,苑茹信心满满地说:“在家乡

这片热土上,既然扎下根,我就想踏踏实实地干事,带着大伙儿一起富起来。希望更多年轻人能带着新知识、新技术、新理念返回家乡,一起铺就致富路。”

如今,越来越多像苑茹一样的年轻人加入返乡创业队伍,他们带着数字营销、现代农业技术等新本领,化身为乡村振兴的“新农人”。有人用直播镜头展现田园风光,将特色农产品销往全国;有人引进智能设备,让传统农业焕发科技活力,不仅实现了个人价值,还带动乡村经济发展,让乡村成为梦想绽放的新舞台。

用服务点亮人间烟火

“五一”假期对于网约车司机、快递小哥、外卖骑手等新业态从业者来说是一个忙碌的假期。5月5日一大早,接单后的网约车司机李敬甫开始了一天的工作。“近年来,全国各地的游客纷纷到安阳打卡旅游,尤其到节假日,游客量更是爆发式增长。‘五一’假期,我每天都能接到几十单。”李敬甫说。

李敬甫是一名有着七八年驾驶经验的专职网约车司机。为了让更多游客在安阳玩得开心、吃得有味,他在车内的后座上挂满了安阳著名景点和特色

小吃的图片。对于乘客的咨询,他有问必答,不时为游客介绍安阳的地方特色。“为此,我专门对安阳的历史、美食等做了功课,尽量让更多人认识安阳、了解安阳、爱上安阳。”李敬甫说。

同样,快递员王广毅天一亮就来到分拣中心,开始分类、扫描、装车。“我负责的投递区域涵盖10多个居民小区,平日里,每天有2000多件快件,虽然这几天放假,但快递数量也不少。”在唐韵美城的取货点,王广毅一边将包裹上架一边说,“我们会根据客户的特点,提前规划好派送时间,让他们在最方便的

时候收到快递。不过,随着自动化分拣系统、智能快递柜等先进设备的投入,我们的工作方便了许多,同时也确保了快递能够按时、准确送到群众手中。”王广毅说。

如今,随着网络、物流的不断发展,很多新的生活方式走进了人们的日常,像李敬甫、王广毅这样的新业态从业者大批涌现,也成为这些新行业中的关键一环。他们用自己的知识和技能、创意和热情、智慧和汗水在各自岗位发光发热,用温暖服务点亮了人间烟火。

同向发力赋能劳动者

4月29日,市职工服务中心微信公众号上发布了安工学堂5月的公益课程,《AI赋能职工成长》《红旗渠通水60年——山水画基础课》《高级质感自我形象——妆容设计课》等课程,从艺术修养到技能实操,多角度为职工充电赋能。

市职工服务中心培训科负责人王艳军告诉记者,为更好地服务全市职工,中心邀请心理咨询师,通过心理课堂的形式为全市职工、新业态劳动者提供免费心理服务。此外,还通过微信公众号,线上开通“法律小课堂”“就业热线”服务,定期为职工提供心理疏导与就业信息服务。

对劳动者的关爱服务,折射出一座城市的文明与温度。关爱行动不仅体现在对劳动者各方面技能提升与法律援助上,也包括身心关怀及解决生活中的实际困难等。

4月24日,市第二届职工心理运动会启动仪式暨首场活动在市五一广场隆重举行,来自全市各个行业300余名职工欢聚一堂,在运动中释放压力,在互动中提升心理素质。

“五一”假期前夕,市总工会开展“五一”慰问一线劳动者活动。市财税商贸金融工会为进一步营造关爱外卖骑手的浓厚氛围,为70名外卖骑手送去慰

问品。林州市总工会为200余名一线职工、20户困难职工送去慰问金等生活物资,并到企业开展义诊活动。文峰区总工会先后到辖区企业,慰问一线户外劳动者与一线职工950人,发放了价值3万余元的慰问品。

此前,市总工会还印发《全市新就业形态劳动者工会工作三年行动计划实施方案》,吸纳货车司机、快递员、外卖配送员等新业态从业者集中入会。在我市,各级工会还在不同行业、不同时段积极开展精彩纷呈的关爱行动,打造了“四季帮扶”品牌,进一步增强职工的获得感、幸福感、安全感。

投身实践感悟劳动美

最近,滑县道口镇街道第二实验小学组织学生到一处农庄开展劳动教育活动,孩子们手拿工具采摘蔬菜,处处洋溢着丰收的喜悦。在北关区西于曹小学,孩子们通过收拾书包、包饺子、做沙包等,让劳动理念在动手实践中得到深化。

如今,田间劳作、工坊学习、工厂体验……劳动教育已经走出学校课堂,融入了更多新内容,通过更多新场景,让孩子们参与进来,深刻领会劳动的价值与意义。近年来,钢二路小学坚持学校劳动岗、家庭家务岗、社会公益岗“三岗建设”,要求“人人有”“人

人做”;每学期组织学生到校外劳动基地开展农耕、木工、医药、缝纫、维修、美食制作等劳动实践。“从知识到实践,从课本到生活,孩子们在劳动实践中磨炼了意志,感受了劳动的光荣,从而更加热爱劳动,珍惜劳动成果。”市钢二路小学副校长李红利对记者说。

前些天,在“甲骨文杯”2025安阳马拉松赛上,安阳师范学院、安阳工学院、安阳学院、河南护理职业学院的2500余名大学生志愿者,在赛事起点、终点、补给站、计时、喷淋等14类岗位上,为赛事提供

了优质服务。如今,对于大学生的劳动教育更多的是开展义务家教、投身乡村振兴、参与社区工作、城市大型活动、勤工俭学等社会劳动实践活动,在劳动实践中学、做、悟,体悟劳动的意义与价值,展现新青年的风采。

“劳动教育要贯穿人才培养全过程,汇聚家庭、学校、社会各方面的力量。对大学生,不仅要强化劳动观念,弘扬劳动精神,更要引导他们践行红旗渠精神,在实践活动与生产实习等方面努力,激发创新创造,让他们用智慧去创造价值。”市民王女士说。



李润喜(右)和郭猛专心致志地修剪红叶石楠。(本报记者 郝亚伟 摄)

网友“网友有话”

做新时代的奋斗者

网友“风风雨雨”:用实干托举梦想,以奋斗成就辉煌。幸福都是奋斗出来的!美好生活须通过劳动来实现,我们要用实际行动弘扬红旗渠精神,爱岗敬业、忠于职守,做新时代的奋斗者。

让更多人领悟劳动的价值

网友“关关”:劳动最光荣。如今生活条件好了,全社会也依然要营造崇尚劳动、尊重劳动者的氛围,激励劳动者在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想,让更多人,尤其是青少年,深刻领悟劳动的意义与价值。

用行动向劳模致敬

网友“手握风云”:劳模和工匠人才创新工作室是以劳模工匠精神为核心搭建起来的一个平台,有着非凡的意义和价值,它不仅是理念的传递和文化的塑造,也为广大劳动者树立了光辉的榜样。希望我市继续培育和推荐更多这样的工作室,在推动企业技术进步、产业转型升级、创新驱动发展战略实施中发挥重要作用。

返乡创业为乡村注入新活力

网友“魅力无限”:众多“新农人”用行动证明,返乡创业不仅是对个人理想的追逐,更是为乡村注入新活力的有效途径。他们带着知识与热情回到家乡,将传统工艺与现代理念结合,在带动乡亲致富的同时,也让乡村焕发出新的生机。

为新业态从业者点赞

网友“念雪归尘”:新业态从业者就像城市的毛细血管,他们的辛勤工作让生活更加便捷,在新领域创造着不可替代的价值。希望更多人支持他们、理解他们、尊重他们,为他们的奋斗精神点赞。

精雕细琢让城市更美丽

网友“潇潇雨歇”:五月的安阳美到极致!漫步街头,目之所及皆是风景,而这如画景致的背后,离不开园林工人的默默耕耘。他们是“城市美容师”,用匠心与热爱,让道路更整洁、街区更亮丽。